Tect no kypcy ‘“Teopiisi BeposAiTHOCTEIT 11 MaTeMaTHYecKasi CTATHCTHKA.”
HMions 2005 1. '

1. OcHoBuble NOHATHA TEOPHII BEPOATHOCTEI!.

1.1 3ameniTh Ha SKBUBAJEHTHOE MHOMecTBO A N B.

1.2 Tlycrs A. B, C - Tpi npon3sosibubix cobbiiist. HaiiTit Beiparkenie /115 cobbiTg, 3aK1104a1011€r0cs
B TOM, YTO NPON30IL10 POBHO OJHO U3 3THX COObITHE.

1.3 CosmectHsl a1 cobeiia A u AU B?

1.4 Kaxoe suoxecteo F 101MHOMKECTB NPOCTPAKCTBA 31eMEHTAPHBIX 1exoa08 ) HaskiBaercs asredpeil
noamuoxecrs?

1.5 KaxiM noaMHoAKecTBoM J0CTATOYHO AONOIHNTS MHOKECTBO F = {Q, {1.2,3}. {4}} A4 TOrO,
uToOb! OHO cTa10 aaredpoit noamuHoxecrs Q = {1,2,3,.4}7

1.6 Bepno 1. uto a1s aoGoit anredpsl noamHoxkects  noamuoxkecrsa 0, Q npunaziexar sroii
asrebpe?

Kakiim MHOKECTEOM J0CTATOMHO A0N0AHNTh Habop A, B necosyecTHsix cobbiTiil, 4TOOB NOAYUILIACH
MOJIHAA FPYNNa HeCOBMEeCTHbIX coObITHT?

1.8 Ilycrs F — airedpa noavuoxecrs Q. Kakoe gonoamnrensnoe yciosue Halo Ha104&1Th Ha F
Aaas Toro, urodst F craa curma-airebpoii?

1.9 Kakoe cBoficTBO BEPOATHOCTH HA3LIBACTCH CHIMA-2 L 1MTHBHOCTbIO?

1.10 ITpn xaxom ycaosun Ha cobuitust A u B usmeer mecro pasencreo P(AU B) = P(4) + P(B)?

1.11 IMzeectno, yro macrynieune cobuitiua A Biaeder HacTynaenue cobuititss B. ITocrasuth 3Hak
nepasenctsa mMexay P(A) u P(B).

1.12 Bceeraa it gepno, yro P(A\ B) = P(A) — P(B)?

1.13 Yro raxoe Hezaencusmocts cobuiriii A u B?

1.14 Tlyers coGuitnn A i B spasiores Hezagncuybiym i HecoBymectbiai, Haitrin min (P{.—l), P(B)) .
1.15 Caeaver it u3 Hesapucinmocts coObiTitit B COBOKYIHOCTH MX NONAPHAA HE3ABHCHMOCTL?

1.16 Caexaver a1 143 nonapHoit He3asHciMOCTH coObLITHA HX HE3ABHCHMOCTL B COBOKVIIHOCTH?

1.17 Haeecrno, wro A u B — uesasucumsie cobuitus. Bepno s, uyro cobuitna A u B Takxe
He3ABNCHMbI?

1.18 Kak onpejeasercsi BEpoOATHOCTb TOFO, YTO NPou30ii1eT cobbiTie A, NpH yCI0BIH, YTO NPOH30LLIO0
cobriTiie B.

1.19 Ilycrs cobuitusi A 1 B sapasiorcs He3aBucumbiMu. Yemy passa P(A|B)?
1.20 Hanucars dopmyny no:aHoit BeposTHOCTH. '
1.21 Hanucarte dopmyany Bafieca.

TTycrs BCe ynoMsHYTEIe Aalee YCJIOBHbIE BEPOSTHOCTH cyliecTsyioT. Beeraa i npu 31oM yca0Bmi
Bepuo, uto P(A|B) =1- P(A|B)?

1.23 Iycrs P(A) # 0, P(B) # 0. Moxuo ait npi 3T0M YCIOBHH VTBEP/KJaTh, YTO BCErAa BEPHO
cneayiowee: P(A) > P(A|B)?

1.24 TIpoeeaeno n nesasucimsix uensiraniil Bepuyani, BeposttHocTs yeilexa B eAHHIYHOM HCIIBITAHI
paena p. Yesmy pasua BeposiTHOCTL TOrO, YTO NPOlou10 posto k yenexos?

- — k —
1.25 TIpu Kakux ycroBuax suseer mecto cxommsocts ChpFgn—F — %;e A7



2. Teopus cayqHaiiHbIX BEJIMYIIH.
2.1 Kakasa Qyuxis £(-), 3a1annas Ha NPOCTPAHCTBE /1EMEHTAPHBIX HCX010B {2, Ha3miBaeTcs CilyYaiiHol
pesiauioi?
2.2 Yro Taxoe (hYHKINS pacnpejeleniis cayyaiiuoil pemynnbl £7
2.3 NoryT jui ABe pasiuHbie ciyuaiiHbie BeTIYITHEl HMETb OAlHaKoBbie QyHKLIIT pacnpegeneniis’?

2.4 Tlyers F(-) ecrb dynxwus pacnpeieienus cayuaiinofi peamdunsl §. Boipasuts uepes F(z)
caeayionue pepostrocti: P(€ = z), P(€ > z).

2.5 Kakoe caoiictso dyuxkwm F(z) = P(€ < ) Ha3biBaeTcsi HENPEPLIBHOCTHIO ciiesa’

2.6 IIzsectno.uro npn = € (0,1) dyuxuysa pacnpezenerins cayyalinoll peanuins § HMeeT BHI
F(z) = (22 +1)/4, P(€ < 0) = P(¢ > 1) = 0. Yewmy pasun F(0) u F(1)?

IIvers p(r) ecTs NII0THOCTS pacnpejeseriis cayyaiinoit entuinsl §. Moxer i 1715 HeKOTOpOro
Tg HMETh MECTO PaBeHCTEO xlim p(z) = +o0?
=

2.7

2.8 Tlycrs p(z) ecTh NIOTHOCTH pacnpeaesiesus cayuaiinoft pemrunnm §. Uemy passa F(z) —
(byHKINA pacnpeseenia cayyaitnoit seanns €7

2.9 TIycrs p(z), —o0 < T < +00, €CTb ILIOTHOCTh pacnpeleieHns albcoalOTHO HempepbIBHOI

cayyafinoit sesnunnb €. Yemy passa Pla < £ < b)?

.10 Ilyers £ — AuckpeTHas cayuaiisas Bemtunda u 3ajausl P(§ = 7x) = pr, k= 1.2,... Yeary
pasno ME?

]

2.11 Tlyers € — ancKperHas cayyaiinas seunua u 3azannt P(§ = 7%) = pi, k= 1,2,... [Tp
KakoM ycaosim cywecrever ME?

2.12 Tlverb € — a6COMIOTHO HeNpephIBHAs 1y yaiiHas Benuina, p(T) — NJI0THOCTH ee pacnpe/leieris.
Uenmy pasuo ME?

| o]

.13 Tlycrs £ — aBcoI0THO HenpepbiBHAR C1yyaiinas Bei4iEa, p(Z) — NI0THOCTH ee PACTPeIe 1eHIIs,
Ipis kKakoy ycaosun cywecrsyer ME?

sl

.14 Mower .t cymectsosats ME u He cymecrsosars M |[€]?
2.15 Mozker ut cayvalidas BeayiHa He WMeThb aucnepeni?

2.16 Pasencreo M (€ +&) = M& + M& cnpaseaanso (A) A1 Beex cayyaiinsix sensns, (B) ans
He3aBHCHMBIX Ciyvaitusix Benmuns, (B) ans seswnn, v KoTopmix cymectsyior MEy, M&a.

(T) econs cov (€1,&2) = 0. BuiGepure BepHbie YTBEPKIEHHA.

2.17 Pasencreo M(€1€2) =-M& - M& cnpaseaauso (A) ana Beex cayuailHbIX BETHUIH, (B) aas
| HE3ABHCHMBIX cayyaiinsix Benyuy, (B) A12 nio6bix BemidiH, y KOTOPBIX CYINECTBYIOT ME,MEs,
(T) ecout cov (€1,€2) = 0. Bribepure BepHble yTBEPAKIACHAA.
2.18 Yro Takoe mucnepcus cayuaitHolt semuunHel £7
2.19 Ilycts cymectyer DE = 02 < co. Yemy pasna D(2 — 3¢)?

2.20 Pasencreo D(£; + &) = D€ + D& cnpaseaanso (A) ara eéx cayvaitusix seanyns, (B) aas
He3ABHCHMBIX CAyyaiiibix semiunH, (B) mis mobsix Bemus, y KoTopsix cymectsyiorT D§1, Do,
(T') ecannt cov (£1,§2) = 0. BuiGepute BepHbie yTeepKAeHus.

2.21 Uro Takoe kosapuauus (ko3bbuiKMenT KoBapHaLK) cayyaiinbix Benuny £y, €27
2.22 Yro Takoe coBMecTHas (byHKLMA pacnpeenenus cay4aiunx seaudun £y, &7

2.23 Kaxoit Buausmeer F(z,29,...,Tn) — coByecTHas DyHKUHA PACPeIeTEHNA CTyYaHHBIX BEITIYMH
£1,60,...,En — B CIyHae WX HE3ABHCHMOCTH B COBOKYMHOCTH?

2.24 IlycTsb peq(T, y) — COBMECTHAS MIOTHOCTH pacnpejeneria CyYaiHbIX BeTH Ui &, 1. Kaxk Hafiti
nI0THOCTS Pe(T) pacnpesenenus cayyatinoft Bexuiint §7
n?

fz—

.€” "%~ — NAOTHOCTh pacnpenenexis ciyyafinoft seruunusl §. Hailti

ynenentsie 3nadenis A€, DS, He BLlMuCciIAs HHTerpasios.

2.25 Iyers plz) =

-



2.26 Yemy papio MATEMATHYECKOE OXKIJANNE Ci1yHailHOfl BeNYINLI PABHOMEPHO pacnpeaeieoii
5 uutepsane (—1,1)?

2.27 Yro Takoe XapakTepncriiueckas (ynxmus cayuaiiHoll Beandinbl £?
.28 3amucats, HepasencTso Koumi-ByHAKOBCKOro AT MOMEHTOB C/y4aiiHOMi BEIHHHEL

2
29 Yo TAKOE CXOAMMOCTD 110 BEPOATHOCTIH nocieiosarensHocti §1, €2, . . . CAYYRIHLIX BEUIYNH K
cayualinoit seunne £7

2.30 Y10 TAKOE CXOANMOCTS 110 PACMPEALAEHIIO MOCIeIOBATENbHOCTI §1,§2, - - - CAVHRITHBIX BeIMHHH
K cayuaiisoit seniuiine §7

9,31 Yro TAKOE CXOANMOCTb B CPeAHeM KBAaPATIYHOM NOCIEA0BATENbHOCTH &1, §2. ... CAYIAHHBIX
BeANWIH K cayuaiinoll pemunie &7 .
i
K ueMy CXOIUTCH MpH N — OO MOCIEAOBATENBHOCTD CAYHAINMHBIN BEANYNE 7Jn = 1y és

k=1
saKoHe BOBLIX Yiice, ecat & HEe3ABICHMBI If OIHAKOBO pacnpeieieHbl?

n
§ . k— K
2.33 Kaxosa ciayvallHas BelniuuHa v = lmg‘c E 5\/__1 , ecaai £ HEZABNCIMB] I OIEAKOBO pacnpeie1eHbl,
n— no-
k=1

— — 2

J‘Urgk = #' DE};—-U L

= G- p

234 Kaxkoil T CXOIMMOCTH IIDIt 7 — OC CBOICTBEHEH NO0CIE10BATEIbHOCTH Z 2
k=:

, ecan &g
Vng?

-
HE3ABICIAMBI 1 OIMHAKOBO pacnpejeienst, M& = p, D& = a7



3. enu Mapkona 1 cayuaiinbie npoueceo.

3.1 Ilyern mj; — BEepoATHOCTL 1EPexXoia U3 i-ro B j-e COCTOsHIe B KOoHevHOli 0IHOpOolofl ey

n b3
Mapxosa 3a oaun war. Uro sepuno: (A) Y- @y = 1 wan (B) ¥ 75 =17
i=1 =

3.2 TIycre 7i; — BepOATHOCTH NEpexoa 3a k waros i3 i-ro COCTOSHHS B j-& COCTOSHIfe B KOHEHOI
n n
oanopoanoii uenit Maprosa. Yro sepno: (A) Y- ayj =1 wm (B) ) iy =17
i=1 =1
3.3

Y10 MOKHO CKA3aTh O CTPOKAX MATPHIlBI ePexX0IHbIX BePOSTHOCTE!l B Cl1y4ae He3aBlICHMOCTI
cocrosivitit uenn Mapxosa?

1/2 a .
3.4 Tlyers b 1/5 ]~ MATpIHLA Tepexoaa 3a oaiH war B uenn Mapkosa. Haitri snavenits
a,b.

3.5 Mower nn ( ;jﬁ 1;; ) ObITh MaTpuueit nepexoia B uenn Maprosa?

3.6 Kaxim pasescreoy B Teopun ueneii Mapkosa cBs3aHbl MaTpHLA Nepexoia ) 3a OJuH war i
MaTpuua nepexoda 7y 3a k waros?

3.7 Tlyerb €(t) - cayyaiiumii npouece. Yo Takoe asymepnas QYHKIUHSA PACHPeIETEHHA JAHHOIO

cay4aitnoro npouecca?

3.8 Ilyers £(¢) - caayuaiisiit npouecce. YT0 Takoe MaTeMATHYECKOE OXKILIAHIIE JAKHOIO CayyaliHoro

npouecca?
3.9 Iyers &(t) = v+ ¢, rae t > 0, v - cayuaiinad BeanyiHa, pacnpeleleHHas PaBHOMEPHO Ha
orpeske [0,1]. Hemy passo mMarTemaTiyeckoe 0xiaaHie AaHHOro ciay4aiinoro npouecca?
3.10 Ivers £(L) = tv, raet > 0, v - coryvaiinas Beylba, pacnpeelieHHad HOPMATLHO C mapaMeTpaMy

0,1 (no zaxony A(0,1)). Yemy pasna ancnepeus 1axHoro cayyaitnoro npouscea?

3.11 Ilvers £(t) — cayyaiipii npouecce ¢ aeficTenTebHbIMI 3HadennsMi, YTo Takoe KOppeIauoHHAs
hyHKUMA Aannoro cavyaiinoro npouecca?

3.12 Tlycrs £(1) = £ (t) + i€a(t) — cayuaiusiii npouece, K(t,s) — ero koppeaauuonnas QyHKUNA.

Beeraa s eepiio, yro K(t,s) = K(s,t)?

3.13 Ilyers £(t) — cayyaitunii npouece, K(t, s) — ero koppeasunornas ¢yHkwig. Beeraa au sepuo,
uto K(t,t) > 07

3.14 YTo Takoe HenpepbLIBHOCTL B CPEAHEM KBAJPATHYHOM CiayuaiiHoro npouecca §(t)?

3.15 Yro Takoe mibdepeHipyeMocTs B cpeiHeM KBaApaTHYHOM ¢ayyaknnoro npouecca £(t)?
3.16 YTo Takoe HHTErpHpyeMoCTs no PuMany B cpeases KBagpaTHYHOM C1yyaitnoro npouecca &(t)?

3.17 Kakoii cayuaitusiit npouece £(¢) Ha3bisaeTcs NPOUECCOM C HE3ABMCHMBIMI NpUpalterusyi?



4. OcHOBBI MATEMATHYCCKON CTATHCTHKIL

4.1

4.2

4.4

4.6

4.8

4.9

4.10

4.13

4.14

4.15

4.16

4.17

IIvers cayuaiinas sennunza £ HMeeT HOPMAILHOE PAaCHpe/lesieHle ¢ napaMerpaMiu j M o>
Hasitu 3navecnns koncrast a # b taxix, 9ro a(§—b) nueer craniapruoe HopMabHOE DACIPEALIEHIE
¢ mapaserpasi 01 1.

ITycre koopaunarst €1, ...,§, cayvafivoro sekropa £ € R™ He3aBHCHMbBI I Pacnpelenedsl no
cramaapTHoMy HopMmasbHomy 3akony N(0,1). Kax pacnpeaeneno cxaaspHOe NpOI3BeneHie
(&.a), ecm BexTOp @ nMeer KoopanHars! (1,...,1)?

Ivers cayuaiigsle semunss &1, 8, ..., &, He3aBlCHMBI 1 HMEIOT CTaHJ2PTHOE HOPMANbHOE

pacnpeaenenie A'(0,1). Kaxan dyuxuus ot &,&, . .., &, nveer pacnpeetense )2 ([Tnpcona)
¢ n crenesamy csoboasi?

IMoayvuena n-sepHas BLIGOPKA 113 pacnpesenenits ¢ niaoTHocTsio piaa p(z) = fe %, 2> 0 (n
peai3aiil He3aBICHMBIN O1{HAKOBO PacnpeeieHHbIX cvaaiiibix emsduH). Kak BeirasaiT
GVYHKLIA NPaeaonolodis danHoill sobopk?

IMvers (tl(E),tg(E)) — unTepBaibHas oueHxa napaverpa . YUto Taxkoe yposesb poBeplst
ouesxu?

PacesarpiipaeTcs HHTepBaIbHAK OUEHKA [t B HOPMATbHOM pacnpeeieni. Koraa a1una unrepeata
MEHBIIE: KOI1a 3HaueHue o° = | H3BECTHO AnpHOPH WAl KOMAA MCNOAb3yeTca BhBopounas
aucnepenst 6° = 1 (cunTarts, 4TO yPOBEHDL Aoeepus i BeIOPKA Hen3MeHHb!)?

ITo wopmassHoOit BHIOOPKe obbema n paccunTaHs BHIDOPO4HBIE CPeIHee fi i ANCnepeHs 62
I NOCTPOEHA HHTEPBAILHAR OUEHKA A5 f ¢ yposHem dopepinst 7. Koraa nauxa uxrepsasia
Goasiue: npit 2= 100 1 npu = 200 (cunTaTh, YTO 3HAYEHUS [I, &2, v nenssenun)?

[yvers cramuctiska (6, €2, . .., &x) SBAACTCA TOYEUHON OueHKof 3nauenns dynkwim 7(8). Yro
TAKOE HeCMeLeHHOCTDL OU\EHKI!?

Iyets cratucuka t(&y, €2, . .., &n) ABIsACTCA TOYEUHOI ouenxkoit 3navenus Gynkwin 7(8). Hro
Taxk0e COCTOATeNIbHOCTL OHEIIKII?

IMyvers €y, ...,6n — BoIDOPKA 13 pacnpeie’leHits ¢ HYJICBBIM MATEMATHHECKHM O/KIIAHIEM I
n

nesssectoll auenepeneit. Byaer am craticrixa s2(€) = ;;’_—1 3 £} HecMeweH ol OLeHKoit
k=1

cnepenn?

[Tvers &1, ....&n — BLIDOPKA N3 HOPMAJBIOrO paclipele’edds ¢ H3BECTHBIM MaTeMATIIMeCKin

n
ositaaumes g = 1 1 newasecTHof aucnepenedi. Byaer am cratieruka 57 (€) = 1 Y €7 necmewmennoi
k=

COCTOATE1LHOIT OueHKoil aucnepciin?

Mvers t(€) — Hecsmewennan ouexka napasmerpa 6 pacnpeaeneus €. Bepuo s, yro at(§) + b
— HecMmewlenHas ouenxa 3uavyenua dyukuuu 7(6) = af + 47

Ilycrs ¢(€) — HecmewenHas ouenka napaverpa 6 pacnpeaeaenns §. Beeraa au Bepro, 4T0 t2(£)
— HecMelleHHas OleHKa 3HaueHus ynkuun 7(6) = 62?7

Iycts £,§ —HesaBuCHMbIe Cyyaliibie BeawuuHbl, pacnpejesenssie no 3akony N(u, a?) ¢
Heu3BeCTHLIMI Napamerpaymn. Sipasiercs sm cratuctika t(§) = :—136% + -ng HECMeLIeHHO M OLeHKOfl
o2?

Mycts t1(€), t2(€) — Hecmemenble OLEHKH MHHIMaIIbHON qucnepcil napaserpa § pacnpenenenis
£. Bepno s, uto t;(£) = t2(€) mas nwobeix 3navenutt £7

Mycts ¢1(€) — 3dibexTuBHAS OleHKAa NapaMeTpa 4 HOPMaibHOro pacnpegenenus, 2(€) —
HecMelueHHas oueHka, He obnagarowan ceoficreom sddexTnsnoct. CpaBHNTh N0 BEJIHYMHE
aucnepcus Dt (€) u Dig(€) atux ouenox?

[Mvers Lz, 8) — dyukwis npasaonoactis. Kaxas onenxa 8(£) na3niBaercs OLEHKOR MAKCHMATBHOT
npasaonogobna?



